

全国最高级别的少儿舞蹈赛事“小荷风采”落地甬城；爆火的“大地拾遗”首届青少年社会美育艺术装置展在宁波开幕……今年，宁波迎来了青少年美育赛事活动、乡村美育振兴的全新热潮，宁波市文化广电旅游局乘势而上，创设了具有全国引领意义的活动品牌——2023“全民美育”青少年声乐展演展示活动。

“接下来，我们将启动‘全民美育’青少年艺术普及推广的系列项目。”宁波市文化广电旅游局相关负责人表示，青少年美育是启迪智慧、浸润心灵的新时代命题，宁波将依托“一人一艺”全民艺术普及工程的青少年艺术普及专项，在赛事平台助推下“出作品”、在乡村美育联动中“赢口碑”、在全国品牌创新里“展风采”等，探索出一条具有宁波特色的青少年美育创新发展之路。



“大地拾遗”首届青少年社会美育艺术装置展。

## 普及艺术之美 点亮“全民美育” 宁波创设首个全国性青少年美育活动



“小候鸟”参观“大地拾遗”展。



“候鸟计划”2023“一人一艺”公益夏令营。

### 顶级青少年艺术赛事落地宁波 助推本土作品创演提质

今年7月，第十二届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演在宁波启幕。本次展演汇集全国各地近200部精彩少儿舞蹈作品，有5000余名来自全国各地的小朋友参加演出。这场“国字号”赛事不仅为全宁波的少年儿童带来了极具震撼的“舞蹈盛宴”，更为我市舞蹈创作团队提供了在“家门口”学习提升的机会。

除了有顶级青少年艺术赛事“小荷风采”吸引全国少儿在宁波起舞，更有“浙艺少年”全省精品在宁波集聚。“浙艺少年”首届浙江省青少年艺术普及系列活动于今年4月全面启动，由声乐类、语言类、舞蹈类三大专场精汇而成，是一个全省青少年艺术交流、展示的大型综合平台，其中舞蹈类决赛专场和综合展演两场重量级演出在宁波举行。

“我们宁波有3个作品参加舞蹈专场比赛，有4个作品登上综合展演舞台，这不仅展示了我们宁波在承接赛事活动上的出色能力，更凸显了宁波青少年艺术普及的骄人成果。”市文化馆副馆长王志明说。

在国家级和省级赛事助推下，宁波原创青少年舞蹈和音乐佳作频出、结出硕果。据悉，“小荷风采”全国少儿舞蹈展演，宁波有4件作品入围，并均斩获该赛事最高奖项——“小荷之星”奖，分别是：宁波市爱菊艺术学校的《“童”心合力》，宁波市文化馆、奉化区文化馆的《咯咯哒与喔喔啼》，海曙区青少年宫的《哇！好奇妙呀》及慈溪市文化馆的《我的磁铁好朋友》。这也是有史以来宁波入选作品最多的一次。

同时，在“浙艺少年”的舞台上，来自宁波的《快乐小“绳”童》《喂！鸡》《红船》三个舞蹈作品也广受好评。在市文化馆表演艺术中心主任俞路看来，随着顶尖大赛的落地，全国高手在宁波云集，艺术节目的编创人员和小演员都得到了极佳的锻炼和提升，全市艺术培训机构的教师也集中观看了多场高水平的演出，既开阔了大家的眼界，也为进一步培育人才、创作出更多优质文艺作品打下了坚实基础。

撰文 廖惠兰 郑志翔  
供图 宁波市文化馆

舞蹈作品《咯咯哒与喔喔啼》。

### 美育联展打造现象级“爆款” “候鸟帮扶”聚焦乡村振兴

今年7月，“大地拾遗”青少年社会美育艺术装置展首次在宁波举行，这场由中国美术学院社会美育学院发起的少儿美育成果巡展，以别开生面的装置艺术形式掀起了甬城观展热潮，短短半个月就吸引逾万人线下观展，在小红书等社交平台上，关于本次展览的话题也突破3000个的热度，成为宁波暑期现象级展览之一。

与此同时，宁波市青少年临帖作品展亮相群星展厅，包括正、草、隶、篆等多种书体在内的60件青少年书法临摹作品，向大家展示了宁波新时代青少年的艺术风采。特别是开幕式上，参展书法学员在红色长卷现场挥毫，年龄最小的几个学员共同写下“一起向未来”5个大字，也为美育创意与文化传播写下生动的注脚。

“‘候鸟计划’是我们青少年美育教育中的重要一环，通过该计划把艺术帮扶送进乡村、带给留守儿童。”市文化馆艺术培训中心张莹老师介绍，市文化馆上个月成功举办了“候鸟计划”2023“一人一艺”公益夏令营，活动面向宁波市范围内民工子弟学校学生、外来务工人员暑假探亲子女。

“一人一艺”夏令营活动期间，“小候鸟”们免费学习了声乐、非遗等课程，并走访体验了多家博物馆、美术馆，一起度过了“艺”彩纷呈的夏令营时光。

在乡村美育方面，宁波市文化馆“一人一艺”乡村计划，推出了贯穿全年的乡村美育行动。其中“合唱赋能乡村计划”，以合唱训练为载体，派遣专家下乡对宁海、象山两地的偏远乡村、海岛小学的学生进行合唱教学和辅导，帮助学校建立合唱团队，提高合唱艺术水平，培养乡村合唱人才。而“美育乡村援建计划”则与宁波对口援建的青海省海西州天峻县合作，搭建“一人一艺·云课堂”，选派美育教师为天峻民族小学培育了一支鼓号队。两地还联合组建了天峻青少年艺术表演、研学团队。

近年来，浙江省文化馆以“圆梦青苗·以艺育美”浙江省乡村未成年人“美育课堂”志愿服务项目为抓手，在全省推动青少年“美育课堂”建设，宁波市积极响应，先后选派34名艺术教师开设2000余课时，线下服务乡村学子5.6万人次，线上直播观看量超30万人次。

### “全民美育”声乐展演在宁波唱响 青少年艺普走向全国

今年7月，由文化和旅游部全国公共文化发展中心、宁波市文化广电旅游局共同主办的2023“全民美育”青少年声乐展演展示活动正式启动。来自全国的百名青少年小歌手齐聚宁波，用天籁之音唱响新时代美育最强音。

据悉，本次展演展示活动覆盖面广、艺术水准高，是全民艺术普及推广的首个全国性青少年美育活动。这也是宁波市文化馆在“一人一艺”成功经验指导下、在青少年美育实践探索方面迈出的坚实一步。

“这是我们充分整合社会美育各项优质资源，宁波创设的首个青少年美育展演活动。在展演期间，同步推出公益声乐大师课、青少年美育成果展等内容，为来自全国各地的参演选手和指导老师提供了高水平的学习交流的平台。”市文化馆馆长孔燕说。

高水平赛事活动的连续举办、创新性展览项目的密集推出，营造了宁波市上下浓厚的美育艺术氛围，一系列“全民美育”青少年艺术普及推广项目也将扬帆起航。

在8月23日举行的展演活动现场，将同步举行“全民美育”青少年艺术普及推广项目启动仪式。这是宁波市文化馆主动谋划、统筹规划、示范先行的一个全国性青少年美育艺术普及推广项目。

该项目包括美育展演活动、美育师资培养、美育志愿品牌、美育空间建设等一系列艺术普及推广内容，计划通过组建一支覆盖全国、示范引领的美育专家库，制作一批高水平的美育示范课程，精选一批有特色、有亮点的美育志愿服务品牌项目，宣传一批各具特色、创意新颖的美育体验空间，达到引导提升全国青少年美育艺术普及工作的效果。

“下一步，我们将着力发挥‘一人一艺’全民艺术普及工程的领航作用，以‘全民美育’青少年艺术普及推广项目为抓手，积极探索文化馆美育工作的新模式、新格局、新手段，持续深化对青少年美育专项的特色化打造，积极搭建覆盖全国、联动全省、统筹行业的活动平台，创办有影响、有热度、有亮点的美育新品牌。”孔燕说。



“浙艺少年”首届浙江省青少年艺术普及系列活动综合展演。



乡村合唱团训练。